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Вступ. Професійна спрямованість курсів, які викладаються у будь-якому 

навчальному закладі, є запорукою якісної підготовки спеціаліста, яка передбачає 
отримання тим хто навчається необхідних компетенцій. Специфіка підготовки 
спеціалістів морської галузі, а саме, мореходів, накладає дуже високі вимоги до 
професійних компетенцій фахівців, оскільки їх кваліфікація має бути підтвердженою на 
міжнародному ринку праці. Тому морські навчальні заклади приділяють значну увагу до 
професійної орієнтованості всіх дисциплін, у тому числі тих, які офіційно не відносяться 
до фахових. Так, наприклад, метою навчання з дисципліни «Інформаційні технології» у 
Херсонській державній морській академії (ХДМА) є формування у курсантів предметних 
компетентностей, необхідних для ефективного  та раціонального використання сучасних 
інформаційних технологій та в подальшому ефективного вирішення практичних задач, 
пов’язаних з їх майбутньою професійною діяльністю. Саме розробка авторської методики 
викладання з урахуванням вимог до підготовки фахівців морського профілю дозволяє 
викладачам кафедри інформаційних технологій ХДМА підтримувати високий рівень 
знань, вмінь та навичок наших випускників. 

Актуальність досліджень. В умовах інформатизації усіх сфер діяльності людини, 
сучасний професіонал має бути досвідченим користувачем сучасних засобів комунікації, 
безумовно володіти «комп’ютерною грамотністю» у широкому розумінні.  Базові знання 
комп’ютера необхідні кожному спеціалісту, щоб працювати із різними об’ємами 
інформації, здійснювати обмін даними, інші важливі операції. Основи цих знань 
закладаються дисципліною «Інформаційні технології». Але саме професійна 
спрямованість курсу приваблює курсанта, викликає в нього бажання навчатися. Велику 
роль у становленні курсу грає наявність такого міцного ресурсу як сайт дистанційного 
навчання, який дозволяє як викладачу, так і курсанту працювати на сучасному рівні. Все 
це загалом робить тему дослідження актуальною. Обов’язкове знання сучасних 
комп’ютерних технологій, використання програмних додатків, спеціальних програм  - це 
одне з вимог практично до кожного, хто бажає зайняти  посаду на отриманою 
кваліфікацією. 

Основна частина 

Професійний судновий механік повинен не тільки забезпечувати безаварійну та 
надійну роботу всіх видів обладнання, їх правильну експлуатацію, своєчасний якісний 
ремонт та технічне обслуговування,  але і вміти раціонально використовувати 
інформаційні технології для рішення задач, спрямованих на експлуатацію суднових 
енергетичних установок. Покажемо на конкретному завданні, як можна використовувати 
можливості електронних таблиць MS Excel для отримання практичних результатів, 
необхідних у роботі судномеханіка при плануванні рейсу.  

Постановка задачі. За допомогою електронних таблиці MS Excel визначити запаси 
палива на період автономного плавання судна.  

Серед рейсових запасів основне місце займають запаси палива. Витрати палива на 
судні залежить від багатьох факторів. Основними є: 

- тип, міцність та технічний стан судової енергетичної установки; 
- вид та сорт палива; 
- тривалість рейсу; 
- швидкість судна; 
- зона плавання судна; 
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- кліматичні  умови та сезон, і т.д. 
Також, необхідно врахувати так званий штормовий запас палива, який становить 

приблизно 20% від усього запасу. Задача полягає в тому, що треба визначити вагу 
необхідного для рейсу запасу палива, враховуючи всі фактори та умови.  

Для рішення поставленої задачі в табличному процесорі Excel було створено  
форму Fuel reserve, яка представлена на рис. 1.  

 

 

Рисунок 1. Розрахунковий лист 

В цій роботі вибір всіх параметрів виконується за допомогою створених списків, 
що розкриваються,  з джерелами даних  на  листах Lists та Diesel engine. Для визначення 
таких параметрів як міцність двигуна та питома витрата палива двигуном користуємось 
комбінацією функцій INDEX( ) та MATCH(). 

 

 
Рисунок 2. Листи з даними для вибору параметрів 
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Для реалізації  задачі що була поставлена створені відповідні розрахункові 
формули: які враховують зони плавання  

1. Визначення штормового запасу з урахуванням зони плавання та сезону 
(використання вбудованих логічних функцій MS Excel). У якості умов приймаємо 
наступне: для всіх районів плавання у літній період штормовий запас складає 5%, крім: 
Атлантичний океан на північ 50° п.ш. – 10%; у Бенгальській затоці – 15%; в Аравійському 
морі – 30%.  В зимовий період: Балтійське та Японське моря – 20%; Чорне море –10%; 
Середземне море на північ 40° п.ш. – 20%, інша частина моря –5%; Атлантичний океан на 
південь 30° п.ш. – 5%, від 30 до 40° п.ш. – 30%, від 40 до 50° п.ш. – 35%, на північ 50° п.ш. 
– 40%; Тихий океан на південь 15° п.ш. – 5%, від 15 до 30° п.ш. – 10%, на північ 30° п.ш. – 
35%; Індійський океан –5%. Для всіх інших районів приймемо штормовий запас 20% [1]. 

2. Для калькуляції ваги рейсового запасу палива (за формулами з курсу «Суднові 
енергетичні установки»). Запаси палива визначаються за формулою [2]: 

 
Вτ = ((ge · Ne + g'e · N'e) · tx + g''e · N''e · tCT + BK · tK) · 10-3 

де ''' ,, eee ggg   – питомі витрати палива на головні та допоміжні двигуни, 
кг

кВт г
; 

Ne, N'e, N''e – потужність головних та допоміжних двигунів, кВт; 
tk – ходовий та стояночний  час судна, г; 
BK – витрати палива на котел, кг/год.  

 
Як бачимо з скриншоту,  змінюючи вхідні дані, можна миттєво отримати відповідь 

на поставлене питання: визначення запасів палива на період автономного плавання судна.  
Висновки. Диплом спеціаліста із технічною освітою передбачає безумовне 

володіння сучасними технологіями. Це означає не тільки здатність працювати з 
інформацією, професійними програмами за фахом, а й обов’язково вміти будувати 
алгоритмічну модель тієї проблеми що перед ним поставлена, виконувати необхідні 
розрахунки, використовувати можливості комп’ютерні програми у своєї професійній 
діяльності.  
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